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СОРТОВІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ПШЕНИЦІ

ОЗИМОЇ НА ЧОРНОЗЕМІ ТИПОВОМУ

Каленська С.М., д-р. с.-г. н., професор, академік НААН України
Клименко А. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти
Національний університет біоресурсів і природокористування України

E-mail: agro.klimenko@gmail.com

Вступ. В умовах війни, проблема збільшення виробництва
високоякісного продовольчого зерна пшениці озимої найменш затратним і
екологічно-безпечним способом, як ніколи дуже актуальна. Її можна вирішити
за рахунок впровадження нових високопродуктивних сортів, які за оцінками
українських дослідників дозволяють підвищити урожайність пшениці озимої на
20 %, а з підвищенням рівня факторів інтенсифікації, таких як добрива та
агротехніка – вплив сорту збільшується до 40 % [3, 5]. Водночас для отримання
високих врожаїв пшениці озимої, також дуже важливу роль відіграє оптимальна
кількість продуктивних стебел на одиницю площі, яка досягається відповідною
нормою висіву насіння [1].

Мета дослідження. Встановити вплив норм висіву насіння на
формування урожайності різних сортів пшениці озимої у ґрунтових та
кліматичних умовах Черкаської області, шляхом проведення польових
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досліджень. Предметом дослідження були сорти пшениці озимої та норма висіву 
насіння. 

Результати досліджень. Польові дослідження проводили у 2022-2023 
роках в ТОВ «Матвій-Агро» на чорноземах типових відповідно до методик  
проведення польових досліджень [4]. Досліджували ефективність норм висіву 
насіння для середньоранніх сортів Артіст, Мейса, МІП Валенсія та 
ультрараннього сорту Авеню – 3, 4 та 5 млн. схожих насінин/га, відповідно до 
схеми досліду. Погодні умови 2022 та 2023 років характеризувалися достатньою 
кількістю опадів, але з дуже нерівномірним їх розподілом за вегетаційний період. 
Температурний режим був сприятливим, зі збільшенням температури убік 
потепління на 1°C. Весна 2023 року була тепла, з раннім відновленням весняної 
вегетації  пшениці озимої. 

Прапорцевий листок забезпечує до 43 % надходження асимілянтів у 
зернівку, тому його недостатній розвиток або ураженість хворобами викликає 
значне зменшення урожайності пшениці озимої [2]. Площа прапорцевих листків 
сортів Артіст, Авеню, Мейса та МІП Валенсія варіювала в широкому діапазоні 
від 3,0 до 8,9 тис. м2/га в залежності від норми висіву насіння. Найбільша площа 
прапорцевих листків була зафіксована у сорту Артіст, за норми висіву 5 млн. 
шт./га схожих насінин.  

Урожайність  обумовлюється елементами структури  врожаю пшениці 
озимої. Одним з  таких елементів є  кількість зерен  у колосі,  яка  залежно від  
сорту варіювала від 28 до 36 штук. З найменшою кількістю – у сорту Авеню та 
найбільшою – у сорту Артіст. Маса 1000 зерен у сортів Авеню, Мейса та МІП 
Валенсія була в діапазоні 39 – 41 грам, найбільша зафіксована у сорту Артіст – 
44 грами. Найбільші показники цих елементів структури врожаю формувалися 
при найменших нормах висіву. Урожайність досліджуваних сортів зростала за 
підвищення норм висіву від 3 до 5 млн. схожих насінин на га. Найбільшу 
урожайність за норми висіву 5 млн. схожих насінин/га сформував сорт Артіст – 
8,0 т/га. Урожайність сортів Мейса та МІП Валенсія – 6,4 та 6,2 т/га відповідно, 
найменшу показав сорт Авеню – 5,1 т/га. 

Якісні показники зерна сортів Авеню та МІП Валенсія за вмістом білка 
відповідали 2 класу –13,1  % і 12,9 % відповідно. Інші сорти сформували білок 
на рівні 3 класу, з вмістом його у зернівці від 11,5 до 12,2 %. За вмістом 
клейковини всі досліджувані сорти відповідали 3 класу, з найбільшим її вмістом 
у сорту МІП Валенсія – 21,1 %. На якість зерна вплинула велика кількість опадів 
під час його дозрівання. Натура сортів Артіст, Авеню та МІП Валенсія 
відповідала 2 класу та була в діапазоні 752-762 г/л; найкращу ж натуру 
сформував сорт Мейса – 790 г/л. 

Висновки. Проведенні польові та лабораторні дослідження, щодо 
ефективності норми висіву сортів пшениці озимої дозволяють зробити висновки 
стосовно вирощування даних сортів за пізніх строків сівби. Норма висіву 5 млн. 
схожих насінин/га сприяє формуванню найвищої урожайності сортів Артіст, 
Авеню, Мейса та МІП Валенсія. Для нівелювання впливу погодних умов на 
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якісні показники зерна доцільно вирощувати декілька сортів, які різняться  за
біологічними властивостями.
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